

打造常州门户 天宁经济开发区按下“加速键”

美丽乡村建设，更是乡村振兴的课题

从当年水网密布、农田覆盖的“常州北大荒”，到创新资源集聚、科技巨头云集的产业新城……大家都期待着与好奇，未来，常州天宁经济开发区会变成什么样子？

在“不忘初心、牢记使命”主题教育调研中，常州天宁经济开发区相关调研负责人发挥“头雁”作用，深入基层，倾听基层群众意见，掀起大调研工作热潮。10个调研课题、14篇调研文章，从产业创新、生态更新上着手，书写“新城”的形态跃变。

作为江苏最年轻的省级开发区，常州天宁经济开发区重点推进产业园区建设，优化生态环境，带动美丽乡村建设，将“城区经济新高地、城市发展新空间、产城融合新样板”的蓝图，一步步变成现实。

通讯员 贡丹芳 吴怡筠
现代快报+/ZAKER南京记者 葛小林/文
常州天宁经济开发区办公室供图



▲书记驿站，进农家解疑难问题



▲中国常州检验检测认证产业园二期



▲苏南智城——未来视频进出口基地

主导产业集聚，推动工业经济提档升级

作为国内知名的检验检测标准物质供应商，坛墨质检从落户中国常州检验检测认证产业园，完成了实验室筹建、设备调试等各项工作，到11月17日，研发实验室正式投入使用，只用了短短数月，展现了“天宁速度”。

目前，该产业园集聚了瑞士SGS、日本波肯、英国天祥等一批国内外顶尖检验检测认证机构。2018年，园区纳税销售近25亿元，税收近7500万元，就业岗位超过3000个，成为“立足常州、辐射华东、全国知名”的高技术服务业新高地，见证了天宁经济开发区产业发展的“强势突围”之路。

据开发区管委会副主任戴敏介绍，开发区形成了以检验检测、军民融合、航天云网、智能驾驶、互联网+新经济、文化体育装备产业园区为载体，成为江苏省乃至全国有影响力的特色产业集群。在日前发布的全省经济开发区科学发展综合评价

上，天宁经济开发区排名提升10个位次，展现了发展势头强劲的一面。

在主题教育调研中，戴敏表示，需要持续有效地促进工业经济提档升级，如推进工业设计、现代物流、电子商务、在线支持服务、融资租赁等加快发展，引导工业企业从单纯生产制造向制造与服务协同发展转变，推动新业态发展和商业模式创新，促进工业企业加快向产业链和价值链高端转型。同时，实施民营经济提级工程，扶持小微企业，促进小微升规培育，打造“行业小巨人”企业，调动全社会创新创业积极性，实现全市民营经济再上新台阶。

“三生”融合，打造产城融合新样板

融合发展是现代产业的重要特征，天宁经济开发区追求产城融合、城乡融合，追求生产要素、生态要素、生活要素相互融合。作为天宁“一号工程”的未来智慧城，正是走高质量发展路线，用全新的理念引领实践前行。

据曹志伟介绍，开发区先后邀请中国城市研究院、南京大学等参与编制规划，并对一线城市开发区，有效地规范空间开发秩序，合理控制空间

开发强度，促进人口、经济和资源环境的空间均衡，谋求“生活、生产、生态”三生融合，构建一网两核多片区的整体架构。

在主题教育调研中，开发区管委会副主任查建宏对“未来智慧城”建设中撤村建居情况进行了初探。据他介绍，产城融合，归根到底是要注重人的诉求，以人为本，以产业吸引人，以生态环境留住人，以完善高效的体制机制、医疗、教育、文化设施等软环境聚集人，积

蓄城市魅力，激发城市活力。

如今，开发区深化“放管服”改革，化身“店小二”，建立为民服务中心，深入推进一窗办理、首接负责制，实现“办事不出区”。未来智慧城的“核心绿肺”——东湖、东园、丁塘港也在焕发新貌。

产城良性互动的发展态势，不断助力天宁经济开发区竞争力，更为常州高质量建设明星城市提供天宁经济开发区力量。



▲美丽乡村武城村

党建引领 推动服务 在基层落地生根

社区是城市治理的“最后一公里”，开发区推出“党建+老旧小区微自治”的社会治理模式，带动居民共管共治、共建共享，社区服务由“管理型”向“自治型”转变。不久前，东青社区居民呼吁安装天然气的需求，在“微自治”中得到很快解决。“以前只能用液化气罐，总觉得不安全。如今接上管道天然气了，烧饭、洗澡又方便又安全！”家住东青新街的赵阿姨开心地说。

不仅如此，围绕环境整治、未成年人成长、困难群众等热点问题，开发区依托党群服务中心，成立治安巡逻队、环境找茬队、关爱成长队、矛盾调解队和帮困互助队，对长效管理进行巡查；一村一支志愿服务队，开展丰富多彩的公益活动，做文明传播者……党建工作的一系列创新发展，成为凝聚群众、引导群众，探路基层善治的地方样本。

开发区办公室主任徐树鼎表示，如何发挥民众的智慧和主观能动性，凝聚起社区治理新力量是大调研的主题，也是开发区新时代文明实践站（所）建设新路径的探索。2008年，为提高基层党组织带头人抓牢基层党建、引领基层治理、服务党员群众的工作能力，开发区创新思维，推出了“书记驿站”项目。如今，“书记驿站”形成了以点带面、辐射全域的网状党建组织架构脉络，将党建“触角”延伸至最基层，成为在群众身边收集问题、研讨问题、化解问题的实体平台，推动问题矛盾发现在基层，解决在一线，极大地提升群众的满意度和幸福感。



常州天宁经济开发区